

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid, un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administración y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

Una solemnidad masónica

Colocacion del pedestal de un obelisco en Nueva-York

A contar del día en que Inglaterra, á vueltas de no pocos incidentes y alternativas, recabó y puso de pie en una de las plazas de Londres la errante aguja de Cleopatra, despertóse en el corazón ó en la cabeza de los norteamericanos un apetito desordenado de obeliscos, y como en aquel país el querer es poder, á los pocos meses estaba ya contratado con el khedive de Egipto el regalo hecho graciosamente á los Estados-Unidos de un monolito mucho mayor y más hermoso que el condonado á los ingleses.

Entre Mr. Luis Sterne y el editor del *World* formaron el presupuesto del viaje, calculando los gastos generales en 100.000 pesos, y cuando ya iba á realizarse la empresa por medio de una suscripción nacional, tomaba bajo sus auspicios el ministro de Estado, Mr. Everts, con el firme propósito de llevarla á feliz término en el más breve plazo posible.

En efecto, á los dos años escasos de trabajos y negociaciones, entraba en la bahía de Nueva-York el día 20 de Julio de 1880 el vapor *Dessoug*, mandado por el teniente de la marina americana Mr. Gorringe, y remolcando el obelisco deseado.

Triste cosa había sido para los yankees la necesidad de apelar para este servicio á un barco inglés, puesto que entre los nacionales no había podido encontrarse ninguno de medianas condiciones; pero consolables de semejante humillación la idea de que el monolito adquirido era muchísimo mejor que la aguja de Cleopatra, como que ésta se hallaba tendida en la arena ántes de pasar á poder de la Gran Bretaña, mientras aquél ocupaba un lugar preeminente en la ciudad de Alejandría.

A decir verdad, el obelisco en cuestión tiene nobilísimo abolengo. Créese que fué erigido por Thothmes ó Mephres III, reformado por Ramses II, que le agregó dos columnas laterales, dedicándole al sol y á los dos horizontes, y apropiado últimamente por Augusto, que le trasladó de Heliópolis para colocarle ante el templo Casarum en Alejandría. A las inscripciones hieráticas agregó el vencedor de los Ptolomeos una griega y otra latina, concebidas en los siguientes términos:

«En el año VIII de Augusto César, Barbarus, prefecto de Egipto, puso aquí este obelisco, siendo arquitecto Pontius.»

Mide 69 pies de altura por siete y siete pulgadas de lado, y es cuadrado de forma.

Dicho lo cual, y sentados los necesarios precedentes históricos, ya podremos pasar á describir la solemnísima ceremonia masónica con que se puso la primera piedra del pedestal en Greywacke Knoll, del Central Park (Nueva-York), el día 9 del mes de Octubre.

Bajo la presidencia del gran arquitecto Jesse B. Anthony, gran maestro de la masonería del Estado de Nueva-York, á quien asistían, además de la Gran Logia, 230 ordinarias, y el gran comendador de los Caballeros Templarios, con diez de sus encomiendas, reuniéronse á las doce en el punto, y en las calles próximas á la Quinta avenida, nada ménos que 9.000 masones de todos los ritos y variantes.

A pie y á caballo desfilaron hasta el lugar destinado al obelisco, distribuidos en once divisiones, entre las cuales figuraban los maestros y mariscales españoles y cubanos Antonio Gonzalez, Juan Jáuregui y Juan Sampedro, así como una logia filibustera, del título la *Estrella de Cuba*.

Agrupadas en cuadro alrededor de la plataforma logias y encomiendas, que ocupaban los lados N-E. y O., dejando el S. á los espectadores, pronunció el gran maestro Jesse B. Anthony un sencillo discurso, reivindicando para la masonería no sólo el honor de la colocacion, sino que también los orígenes del monumento. Antes de asentar la primera piedra, púsose bajo de ella una caja que contenía: las constituciones de las grandes logias y encomiendas; los estatutos y acuerdos del supremo Consejo de los soberanos inspectores generales del grado 33; la circular del 27 de Setiembre convocando la masonería á esta ceremonia; una fotografía del templo de New-York, y varios documen-

tos y reliquias del departamento de Washington.

Después de esto, el gran arquitecto se adelantó hacia la piedra, y con una paleta la revisó ligeramente de argamasa. Presentando luego los útiles del trabajo al diputado gran guardian, dirigióle la pregunta ordinaria:

—¿Cuál es la joya de vuestro oficio?

—La escuadra.

—¿Cuáles son sus usos morales y masónicos?

—Arreglar nuestras acciones con la escuadra de la virtud y regular nuestros trabajos.

—Aplicad la herramienta de vuestro oficio á la piedra, y decidnos lo que resulta.

—Gran arquitecto, los trabajadores han hecho su deber.

Pasado un corto intervalo, hizo el gran arquitecto la segunda pregunta.

—¿Cuál es la joya de vuestro oficio?

—El nivel.

—¿Cuáles son sus usos masónicos?

—Moralmente nos enseña la igualdad; materialmente busca las líneas horizontales.

—Aplicadle á la piedra fundamental, y decidme lo que resulte.

—Señor, la piedra está á nivel; los trabajadores han hecho su deber.

Al cabo de algunos minutos, el supremo jefe formuló su tercera pregunta.

—¿Cuál es la joya mejor de vuestro oficio?

—La plomada.

—¿Qué uso masónico tiene?

—Moralmente recomienda la rectitud de conciencia; materialmente busca las líneas perpendiculares.

—Aplicadla á los diversos lados de la piedra, y decid lo que resulte.

—Señor, la piedra está á plomo; los trabajadores han hecho su deber.

El gran arquitecto volvió entonces á echar sobre la piedra algunas paletadas de argamasa, y dijo: «Yo, Jesse B. Anthony, gran maestro de los masones del Estado de Nueva-York, declaro que la piedra está á plomo, nivelada, escuadrada y debidamente puesta. Traiganse ahora los elementos de la consagración.»

El diputado guardian trajo algunos puñados de trigo, y los esparció sobre la piedra, exclamando: «Esparzo este trigo como emblema de abundancia. Puedan los frutos recaer sobre nosotros, é infundir en el corazón del pueblo sentimientos de virtud, de buena voluntad y de reconocimiento.»

El diputado gran maestro derramó vino, y dijo: «Derramo este vino como emblema de alegría y de bienestar. Pueda el Gran Hacedor del Universo mejorar y prosperar nuestra nacion, preservar la union de estos Estados y mantener la amistad y la fraternidad entre nosotros lo mismo ahora que en todo tiempo.»

Aproximóse enseguida el segundo gran guardian, y vertió aceite sobre la piedra, exclamando: «Vierto este aceite como emblema de paz. Pueda el Supremo Arquitecto derramar asimismo la paz en todos los corazones, proteger á la viuda, al huérfano y al desvalido, y sacarlos libres de los trabajos y vicisitudes del mundo.»

El gran maestro Antony, después de cumplidos estos requisitos, poniéndose al frente de la masonería, pronunció la invocacion siguiente:

«Plegue al Todopoderoso, autor de la Naturaleza, dispensar toda clase de bienes á los habitantes de esta ciudad, llevar á buen fin estos trabajos, libertar de cualesquiera accidentes á los trabajadores, preservar por luengos años esta obra de nuestros hermanos de Oriente, y concedernos á todos el trigo, que es alimento, el vino, que es refrigerio, y el aceite, que es alegría.»

Bendijo luego la obra el gran capellan Bradford Cleaver, y dióse por terminada la ceremonia á las seis y media de la tarde.

Contra la filoxera

El *Journal Vinicole*, de Paris, publica en su último número la siguiente carta que M. de Prouveze le ha dirigido apropiado de su invento para combatir la filoxera: «He leído, dice, el artículo que publi-

cásteis el mes anterior bajo el epígrafe «La filoxera ¿es causa ó efecto?» y la frase con que le terminais, «el papel de salvador de la viña es bastante evidable para excitar la más noble ambicion», me excita, apesar de mi propósito de aguardar al próximo año para la publicacion de mi procedimiento resinoso, con el fin de añadir el producto de mis nuevas observaciones, á escribiros esta carta, dando á conocer desde luego la forma que hasta ahora he empleado y los resultados que he obtenido.

Ante todo debo declarar que no vendo ni indico remedios para destruir la filoxera. El fin de mis investigaciones ha sido sencillamente encostrar el medio de vivir en buena inteligencia con este insecto, que hasta ahora ha resistido á los infinitos medios de exterminio que contra él se han acumulado.

Dejando á un lado las condiciones fisiológicas que me han guiado en mis estudios, y no queriendo entrar en la exposicion de teorías científicas, que verian seguramente con poco interes vuestros lectores, voy á explicar la fórmula de la disolucion resinosa que empleo para hacer resistibles las vides á los ataques de la filoxera.

Tomo por unidad un kilogramo de resina ordinaria, 600 gramos de potasa de comercio (carbonato de potasa) ó 300 gramos de potasa cáustica (hidrato de potasa), y los mezclo intimamente. Echo sobre esta mezcla 10 ó 12 litros de agua hirviendo, lo agito todo con un cucharón de madera hasta completar la disolucion, y entónces lo pongo al fuego, lo vuelvo á agitar hasta que no contenga ningun filamento resinoso y tome un color lechoso pardoscurio. Esta operacion dura quince ó veinte minutos.

Dejo esta disolucion enfriarse hasta una temperatura de 15 á 20 grados, y entónces la diluyo en 300 litros de agua á la temperatura ordinaria.

El empleo de este líquido es sencillísimo. Consiste en regar con él las viñas á razon de tres litros por cepa sobre la savia de Primavera (de Abril á Mayo, según las latitudes) y sobre la de Otoño (Julio á Agosto), de modo que con estos dos riegos, de esta manera dados, habrá recibido cada cepa, en el espacio de tiempo de 15 á 16 meses, nueve litros.

Cada vez que se haga esta operacion, tendrá que descubrirse el pie de la planta hasta sus primeras raíces, á fin de hacer un recipiente para contener el líquido. Un simple golpe de azadon será suficiente.

Se procurará evitar, en cuanto sea posible, el empleo de este procedimiento cuando la tierra esté saturada de agua, y sobre todo, en terrenos arcillosos.

Las viñas así tratadas habrán recibido suficientes principios secantes que les permitan defenderse con éxito durante muchos años contra los ataques de sus terribles enemigos. El viticultor, sin embargo, deberá vigilar sus viñas y aplicar otros procedimientos, si viese que las vides continuaban debilitándose despues de cuatro ó cinco años.

Este tratamiento no se opone á que las viñas sean abonadas, si de abono tienen necesidad.

Lo recomiendo especialmente para los viveros de viñas destinadas á la replantacion, y es aplicable á las vides aunque estén atacadas de otra enfermedad.

La objecion que podrá hacerse de que en mi descubrimiento se encuentran los dos principales elementos de resistencia y alimentacion, diré que la potasa empleada en las dosis indicadas más arriba obra como disolvente de la resina con el agua, único fin á que la destino. No puede ser la causa directa de la bella vegetacion que he obtenido en las viñas floxeradas, lo cual atribuyo á la potencia natural vegetativa de las viñas que he tratado, y cuyas funciones no han sido detenidas por la succion de los insectos.

Ademas he aplicado mi procedimiento á viñas no floxeradas, y he visto igual vegetacion en ellas que en sus vecinas, á las que he dejado entregadas á su propia fuerza vegetativa.

Nadie ignora que las sales de potasa son de un poderoso efecto en la agricultura.

El viticultor podrá, si lo considera conveniente, aumentar en sus preparaciones resinosas la dosis de la potasa.

Esto hará que la resina se disuelva con más rapidez, y que obre como mineral asimilable.

Hé aquí ahora las cantidades y el costo de mis experimentos:

	Pesetas
1 kilo de resina comun.....	0'25
600 gramos de potasa.....	0'13
Total.....	0'38

Estos 38 céntimos de peseta representan el precio de una disolucion para 100 cepas.

Como digo al principio, continúo mis investigaciones con el fin de simplificar la aplicacion de este tratamiento resinoso. Hoy no puedo deciros sino que trato de sustituir las aguas de lluvia y de nieve por otras que trasportó á la viña. El resultado de estas pruebas se lo comunicará á su tiempo.—*Prouveze-Buy*, propietario viticultor en Merteuli (Cote-d'Or).>

Sociedades

científicas, artísticas y literarias

Anteanoche continuó en la Sociedad Económica el importante debate sobre la pesquería en Marruecos. Los Sres. Mijares y Alvarado tomaron parte en la discusion, impugnando el voto particular del Sr. Cañamaque.

El Sr. Alvarado, en un correcto discurso, que fué escuchado con mucha atencion, de acuerdo con las conclusiones del dictámen redactado por el Sr. Hernandez Iglesias, manifestó que era urgente y necesario á los intereses del País que se mandase un crucero á las costas de Marruecos, donde los canarios verifican la pesca, y que se obligue al sultan, por cuantos medios están al alcance del Gobierno, al cumplimiento del tratado de 1860, estableciéndose tambien una factoría y pesquería en Santa Cruz de Mar Pequeña.

El Sr. Cañamaque defendió, con gran copia de datos, el voto particular.

Continuará el debate; y el Sr. Hernandez Iglesias resumirá, en su día, las opiniones emitidas al explicar los razonamientos de su informe, y la semana próxima se votará esta importante cuestion.

El incansable orador D. Manuel Prieto y Prieto, encargado de la conferencia de anoche en el Círculo de la Union Mercantil, pronunció una poética disertacion, pintando con dulcísimos colores las tranquilas delicias del hogar doméstico, las piadosas y honradas inclinaciones que en él adquiere el corazón, como el amor al trabajo y el odio á la ociosidad; y á vuelta de largas consideraciones sobre nuestras costumbres, nuestra organizacion administrativa y otros muchos asuntos, patentizó la provechosa influencia que las virtudes sociales adquiridas con las buenas prácticas y los buenos ejemplos del hogar, tales como la economía, el ahorro y la laboriosidad, ejercen en el engrandecimiento del comercio y de la industria, esos grandes elementos de riqueza y vida en todo país.

Espectáculos

Anoche se puso en escena en el concurrido teatro de Apolo el anunciado drama lírico en tres actos, de Márcos Zapata, titulado *La Abadía del Rosario*.

No hay quien no recuerde el lisonjero éxito que alcanzó el año pasado la obra de nuestro amigo, *El anillo de hierro*, y á la belleza de aquella obra, á la fluida versificación que tantos aplausos arrancó del público, hay que aumentar hoy, para demostrar la inspiracion del autor de *La capilla de Lanuza* y de *El castillo de Simancas*, su última produccion, estrenada anoche en el teatro de Apolo.

La música no corresponde á la bondad del libreto. Sin poderla rechazar en absoluto, es monotonía, y por consiguiente pesada, careciendo de esas notas que conmueven ó alegran.

Sin embargo, el público la aplaudió, y tanto al autor de ella, Sr. Llanos, como al del libreto, les llamaron hasta doce veces á escena.

Los artistas encargados del desempeño, que fué admirable, eran la señora Cortés y señorita Soler Di-Franco y los seño-

res Dalmau, Banquells, Ferrer y Tormo, quienes fueron justamente aplaudidos, lo mismo que los Sres. Bussato y Bonardi, que han pintado unas magníficas decoraciones, y el Sr. Luque, encargado de la direccion escénica.

El éxito ha sido verdaderamente satisfactorio.

En el teatro de Lara se estrenó anteanoche una bonita comedia en dos actos, *La vocacion*, arreglo de un conocido escritor que oculta su nombre bajo el pseudónimo de Tomás Saavedra.

La obra, que está salpicada de bellezas y situaciones cómicas del mejor efecto, está escrita en prosa elegante y correcta.

El público aplaudió al autor y á los actores, Sr. Romea, encargado del protagonista, que estuvo muy bien, y Srtas. Lozano y Rodriguez. Los demas bien.

Anteanoche se verificó en la Comedia una funcion extraordinaria á beneficio de la Asociacion de Beneficencia domiciliaria de la parroquia de San Millán.

La sala estaba completamente ocupada por lo más culto y distinguido de nuestra sociedad.

Pusieron en escena, con la discrecion que es peculiar de los apreciables actores de aquel coliseo, *¿Se puede?* y *Música clásica*, que fueron, como siempre, muy aplaudidas.

La Srta. Fernandez, las Sras. Tubau, Pastor y García fueron obsequiadas con elegantes y lindos ramos de flores.

El autor de la comedia *¿Se puede?* fué llamado varias veces á escena.

A principios de la semana entrante saldrán para Montevideo los conocidos diestros Felipe García y Joseito con otros varios, contratados por diez corridas.

Parece que los empresarios de aquella plaza han comprado diez toros de nuestras mejores ganaderías, para ser lidiados en la capital del Uruguay.

Ayer llamaba poderosamente la atencion del numeroso público que acudia á las carreras de caballos el suntuoso edificio construido en el paseo de la Castellana, frente á la Casa de la Moneda, por la Sociedad de panoramas que va á establecer en breve en esta corte el gran panorama nacional, y justamente era admirado dicho edificio, cuya belleza y solidez le colocan en primer lugar entre todos los construidos al efecto hasta hoy en diversas capitales de Europa.

Muy en breve podrá admirar en él el público de Madrid la preciosa tela que, representando el glorioso hecho de armas de la guerra de Africa, *La batalla de Tetuan*, ha pintado exclusivamente para este panorama el reputado pintor Sr. Castellani, que hace algunos dias se encuentra entre nosotros, procedente de Bruselas y Viena, donde ha pintado las telas de los panoramas allí establecidos, y que viene á dar la última mano á la que ha de exhibirse bien pronto en esta capital.

Funciones para hoy

REAL.—A las ocho.—Funcion 18 de abono.—Turno 1.º par.—Roberto el diablo.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 2.º par.—Don Juan Tenorio.

ZARZUELA.—No hay funcion.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno 3.º par.—La abadía del Rosario.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—¿Se puede?—De tiros largos.

ARABES.—A las ocho y media.—La bella Helena.

VARIETADDES.—A las ocho.—La madre de la criatura.—Industria moderna.—¿Dónde está mi hija?—La cancion de la Lola.

LARA.—A las ocho.—Turno 1.º.—Un modelo de suegras.—A gusto de todos.—Cuestion de táctica.—La vocacion.

Cultos

SANTOS DEL DIA 8.—San Severiano y tres hermanos, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde continúa la novena de Nuestra Señora de la Almudena; á las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde á las cuatro, en los ejercicios, será orador D. Santiago Pastor, terminando con la novena, gozos y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Concepcion, en San Pedro, en San Marcos ó en Monserrat; la Medalla Milagrosa, en San Gines, ó la de la Misericordia, en San Sebastian.

El interes del Sr. Cánovas

Algun periódico ministerial califica de atrevidas y de temerarias las afirmaciones que en nuestro artículo de ayer hacíamos, cuando, si de algo pueden ser tachadas, es más bien, no de cobardes, de prudentes, dadas las condiciones en que hoy vive la prensa.

¿Qué han hecho el Sr. Cánovas y su partido? Hé aquí la pregunta que formulábamos; y después de madura reflexión, veníamos a afirmar que nada, y si algo han hecho, ha sido daño a la causa por cuyo bien debieron trabajar.

El Sr. Cánovas, que tanto se ha esforzado y se esfuerza por que se le conceda el título de hombre de Estado, tenía una gran misión que cumplir como presidente del Ministerio-regencia, como pretendido depositario del espíritu de la Restauración: la de conservar intacto aquel espíritu, la de no viciarlo ni torcerlo. Pues nosotros afirmamos una vez más que el Sr. Cánovas ó no sabe cuál era su deber, ó, sabiéndolo, lo ha desconocido.

La era política abierta en los últimos días de 1874 significaba algo más que el monopolio del Poder por un partido que entonces no existía; significaba algo más que la conversión del Gobierno en tierra de promisión para los amigos complacientes ó para los enemigos ganados; significaba el derecho común, la participación de todos los españoles en una común legalidad. Cualquiera diría que el Sr. Cánovas pretendía y pretende alejar de la Restauración todos los elementos que tienen fuerza y prestigio en el País y en la historia de la misma Restauración, con el único objeto de demostrar al mundo que puede haber un hombre tan grande que él solo pueda sustituir y hacer innecesarios todos los afectos, todas las adhesiones, todas las fuerzas de un pueblo.

Claro está que para nosotros, todo el trabajo del Sr. Cánovas ha de ser un trabajo inútil: tienen las instituciones fuerza bastante, están tan altas y tienen en sí tal virtud, que aunque el Sr. Cánovas pretendiera arrebatarles el amor de todos, aunque quisiera alejar de ellas todos los elementos que no pertenezcan al partido liberal-conservador, y aunque para ello llevara hasta los últimos límites de la locura su torpe política, siempre habría fuerzas y elementos que sacarian á salvo las instituciones de una política tan insensata y de toda suerte de peligros.

Pero aun siendo así, aun teniendo este íntimo convencimiento, declaramos que esto no puede seguir así, que hay que alejar hasta la más ligera sombra de peligro, que hay que rechazar de la superficie de nuestra política hasta la más leve nota de solidaridad entre las instituciones y la política del Sr. Cánovas.

El interes del Sr. Cánovas y de su partido está en mostrar las instituciones íntimamente ligadas á su conducta y á su suerte; pero el interes de las instituciones, el interes de la Patria está en mostrar que esto no puede, no debe ser, y que no será.

Si esto fuera, si esto pudiera ser, ¡qué mayor motivo de tristeza y de desaliento para todos los que en la Restauración miramos no sólo el remedio de males profundísimos, sino la esperanza de un porvenir lleno de prosperidades para la Patria!

La Restauración fué un movimiento fecundo para el País: la política del Sr. Cánovas tiende, por deficiencia ó por mala fe, á desvirtuarlo. Nuestro deber está en impedirlo.

Hechos y dichos

Cuestiones de alta trascendencia. Se dice que en el último Consejo de ministros, el Sr. Lasala insinuó su propósito de dividir en dos la dirección de Instrucción pública, ó con más exactitud, el de crear nuevamente la dirección de Agricultura, cosa que fué oída con verdadero agrado por el Sr. Cánovas, quien se apresuró á significarlo así, indicando de paso que tenía dos candidatos para directores sin haberles podido colocar.

Procuró el Sr. Lasala inquirir si alguno de ellos era el suyo, y se enteró con verdadero asombro de que no era así.

Dos candidatos del Sr. Cánovas. Uno del Sr. Lasala.

Total tres, y los que vayan viniendo.

Resúmen: 50.000 reales de aumento para el presupuesto.

El Imparcial ha oído decir á los ministeriales que por su parte se proponen ser muy sobrios en los debates del Mensaje, pues no habiendo ocurrido nada notable en el interregno parlamentario, según su opinión, la política del Gobierno puede ser muy brevemente examinada.

Con efecto, el Gobierno no ha hecho nada notable durante el interregno parlamentario.

No ha pasado más sino lo siguiente: Ha despojado caprichosamente al heredero del Trono de un título legítimo.

Ha disuelto comités democráticos. Ha denunciado periódicos en masa. Ha matado unas cuantas publicaciones.

No ha hecho nada para arreglar el escandaloso estado de los establecimientos penitenciarios.

Ha cometido todos los abusos conocidos en las elecciones para diputados provinciales.

Se ha efectuado una rápida baja en los valores públicos.

Han aumentado los fraudes en las oficinas públicas.

Han emigrado á la Argelia unos cuantos miles de españoles.

Han avanzado, en cambio, en nuestro territorio los centinelas ingleses de Gibraltar.

Y no hemos adelantado un paso en nuestra difícil situación con Marruecos.

Si esto no es haber nada en un interregno parlamentario, busquen ustedes algo más.

Los ministeriales necesitaban, por lo visto, que el temblor que se sintió el otro día en Madrid hubiera destruido la mitad de la población.

En Granada hay una nueva partida de bandoleros armados.

Así lo dice La Lealtad. Los bandidos parecen en España mártires de una causa noble: se multiplican con la persecución.

Si es que en efecto hay persecución.

Dice El Imparcial:

«Ayer se dijo que á consecuencia de lo ocurrido entre el director de un periódico y el juez Sr. Longué, se habían reunido los demás jueces de Madrid, y enterados de lo ocurrido, aprobaron en todo lo hecho por su compañero.»

Nos parece muy natural esto. Entre la prensa y el Gobierno, los empleados se ponen siempre del lado de éste.

Ya ha empezado La Política á publicar sus levantados artículos sobre Navidad.

Ayer dedica un artículo al pavo que se comerán los conservadores indudablemente.

A nosotros nos gusta mucho ver á los ministeriales con tanto apetito y tan buen humor.

Cuando se piensa tanto en jolgorios y en festines, es cuando sorprende á los hombres la muerte, y á las situaciones el castigo.

Aforismos de El Tiempo:

«España está contenta con el presente. España no está de menos el pasado.»

Falta una tercera afirmación: España está deseosa del porvenir.

Los contribuyentes del Alto Maestrazgo gozan de grandes ventajas á la hora presente.

Dice El Liberal:

«Los carlistas les cobraron las contribuciones que tenían á bien imponer; el ejército les cobraba á cuenta de las contribuciones legales las cantidades que necesitaban las columnas; y como ahora les envía el gobernador de Tarragona una legión de recaudadores auxiliados por columnas del ejército para cobrar todos los descubiertos, ¡incluso lo que ya anticiparon á las columnas durante la guerra pasada, como textualmente dice una circular amistosa de aquella autoridad, resulta que los vecinos todos de aquella infeliz comarca van á pagar tres veces.»

Esto de que en España haya quien contribuya tres veces, es la justa compensación de otra cosa: de que haya quien cobre también tres veces.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Ultramar.—Reales decretos promoviendo á la categoría de jefe de administración de segunda clase al ingeniero de caminos de la isla de Cuba D. José Paz Peraza, y de primera al de igual clase y cuerpo don Francisco Quiñones y Quiñones.

Guerra.—Real orden aprobando la determinación del capitán general de Cuba dando de alta nuevamente en aquel ejército al alférez de infantería D. Julian Val-

divieso y Renon, para el percibo de sus haberes, y resolviendo su inserción en la Gaceta.

Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas respecto al personal de jueces de primera instancia y escribanos de actuaciones desde el mes de Octubre próximo pasado.

Interior

Dice la Crónica de Córdoba:

«Hace unos días se comenta mucho en esta capital un atropello realizado por el alcalde de Santa Eña, de lo que no se ven muchos ejemplos. Según se asegura, se reunieron los socios del Casino Agrícola de aquella villa, para tratar asuntos concernientes al mismo, y sin que sepamos la razón, presentose dicho alcalde con algunos guardas de campo, y los condujo á todos á la cárcel, donde los tuvo hasta la madrugada, que los puso en libertad.

Este abuso de autoridad, que de fijo no dejará sin correctivo el señor gobernador civil de la provincia, ha causado gran sensación en aquel pueblo, donde ya nadie se cree libre de que aquel señor prenda á diestro y siniestro á cuantas personas tenga por conveniente, sin más causa que su antojo ni más ley que su capricho.»

Nuestro colega la Correspondencia de Cataluña ha empezado á cumplir la condena que le fué impuesta por el tribunal de imprenta.

El día 29 del pasado mes se verificó en Oviado una imponente manifestación contra la autoridad eclesiástica, á consecuencia de haberse negado al enterramiento canónico del jefe de serenios, que estaba casado civilmente con una sobrina.

El difunto quiso contraer matrimonio canónico; pero no llegó á conseguir la dispensa del impedimento que mediaba entre él y su mujer, por falta de los 1.600 reales que le exigía la curia.

No hubo más remedio que dar tierra al cadáver en el cementerio civil, acto al que asistió un inmenso número de personas de todas las clases sociales; habiendo acompañado á aquél, con hachas encendidas, los guardias municipales, los serenios y todos los operarios de las cuadrillas del ayuntamiento. Entre las personas importantes que formaban el séquito, estaban el alcalde, varios regidores y exdiputados.

La Marsellesa, periódico que se publicaba en Barcelona, ha vuelto á reaparecer.

Anteayer, en Málaga, trató de suicidarse una joven nodriza, á consecuencia de haberse caído de los brazos el niño que amamentaba, y haber sufrido graves contusiones la infeliz criatura.

Parece que una anciana sirvienta se apercebó de su propósito y pudo evitarlo que lo realizara.

El día 3, en la cuesta que en el camino de Granada conduce á la Mala, como á 15 kilómetros de dicha villa, fué asesinado un sujeto llamado Antonio Vargas Jimenez por Antonio Navarro Perez, que emprendió la fuga. Dada cuenta del hecho á la guardia civil por un peon caminero, un guarda particular y varios individuos del benemérito cuerpo procedieron á la busca del agresor, capturándole al poco tiempo en una casa del mencionado pueblo.

Han sido detenidos tres sujetos más, que se cree presenciaron el hecho.

Hace pocos días, dos sujetos cometieron la atroz profanación de exhumar un cadáver enterrado en el cementerio de Huétor-Santillan, Granada, cortaron uno de los dedos de una mano al cadáver y abandonaron el lugar sagrado, dándose á la fuga. Enterada la guardia civil de tan punible hecho, procedió á la busca de los dos sujetos, llevando á cabo la captura de ambos, y ocupándole á uno de ellos un papel en que llevaba envuelto el dedo cortado.

Ayer á las siete de la tarde, en Alicante, principió un incendio en la fábrica de refinación de petróleo, situada en el sitio llamado la Cantera. El fuego, hasta esa hora, estaba circunscrito á un depósito de ladrillo refractario, sin que hubiera temor por el momento de propagarse á los restantes edificios contiguos á la misma fábrica. Estaban prestando servicio fuerzas de marina, del ejército y de carabineros.

Todas las autoridades habían acudido.

Ayer se reunieron en el despacho del señor gobernador civil de Zaragoza los diputados provinciales que se retiraron del salón de sesiones en la del día 2.

Cediendo á las instancias repetidas y amistosas ruegos del Sr. Herce, los representantes de la provincia han acordado, según parece, volver á sus puestos tan pronto como termine la discusión de las cuatro actas declaradas graves, que dieron lugar á la consabida determinación.

Procedentes de Valencia y consignadas á la Casa de Moneda de Barcelona, han llegado 371.000 pesetas en calderilla antigua que la Administración económica de aquella provincia remite para su fundición y nueva acuñación.

Con idéntico objeto parece que de Alicante ha remesado 131.000 pesetas.

El Horizonte, de Huerca-Overa, va á reaparecer en este mes, con carácter político y afiliado al partido liberal-dinástico.

Dice un periódico de Granada, comentando las 5.000 pesetas que del fondo de calamidades se han librado á favor de Antequera:

«A pesar de esa situación por que atraviesa Antequera, el día que llegó á aque-

lla ciudad el ministro de la Gobernación se inauguró un paseo público al que se puso por nombre paseo de Romero Robledo. Nos parece bien.»

Anteayer, en Barcelona, tuvo lugar la anunciada lectura con que el poeta Zorrilla obsequió á aquel numeroso público, recogiendo en cambio gran cosecha de aplausos.

Ayer tuvo lugar ante el tribunal de imprenta de Valencia la vista de la denuncia de El Clamor, periódico que ve la luz pública en Castellon, pidiendo el fiscal de imprenta cincuenta semanas de suspensión para el referido colega.

Exterior

San Petersburgo 6. Dos de los asesinos de la señora del general Skobelev han sido condenados á muerte, uno á cadena perpetua y el otro á prisión.

Dublin 6. La Liga agraria de Irlanda ha declarado que la agitación actual era legal, y que sus jefes no cesarán de agitar á los irlandeses sino despues de haber conseguido su objeto.

Nueva-York 6. La escuadra chilena apresó al yate americano Isabel, insultando su pabellon. Practicadas las oportunas reclamaciones, el gobierno de la república de Chile ha ofrecido dar una completa reparación.

Roma 6. El cardenal Jacobini ha partido para Munich con instrucciones del Vaticano, á fin de concertar con el nuncio, monseñor Roncetti, las negociaciones eventuales con Alemania.

El periódico el Dirillo desmiente que se hayan entablado negociaciones para llamar la escuadra del Adriático.

Portugal ha pedido modificar las circunscripciones administrativas. El Vaticano ha autorizado á los obispos para concertar dichas modificaciones.

Paris 6. Hoy ha continuado la expulsión de los religiosos en Lille, Roubaix, Valenciennes, Alby, Pau y otras ciudades de la Provenza. En esta capital no se ha verificado ninguna.

Nantes 6. El prefecto de esta capital ha sido silbado dentro del Palacio de Justicia, y el maire (alcalde) ha sido amenazado dentro del mismo edificio, siendo detenidos los infractores. Tambien han sido presos dos abogados por estar conversando en la sala de los Pasos perdidos.

El presidente del tribunal ha protestado en el acto ante el procurador de la república contra estos actos.

La noche última han sido arrojados varios proyectiles contra la prefectura.

Nimes 6. Han dimitido sus respectivos cargos el Sr. Tardiff, miembro del tribunal de conflictos, y el Sr. Pradelle, prefecto del departamento del Oise.

Paris 6. El tribunal correccional de Paris ha condenado hoy á cinco personas de las arrestadas ayer.

Las penas impuestas varían de diez á treinta días de prisión.

Paris 6. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 franceses, 85'30.—5 por 100 id., 118'75 0/0.—Exterior español, 20 1/16.—Interior, 20 1/2.—Deuda amortizable exterior, 00 0/0.—Obligaciones de Cuba, 46 1/5.—Consolidados ingleses, 99 13/16.

Bolsin: 3 por 100 interior español, 19 1/2.—Exterior, 20 9/16.—Amortizable interior, 00.—Exterior, 41 3/8.—Obligaciones de Cuba, 46 1/8 7/16.

Las últimas noticias de la ciudad del Cabo de Buena Esperanza dicen que el jefe de los basutos, Moletsane, fué derrotado por un destacamento inglés, pero que en cambio otra columna importante se vió obligada á retroceder ante una partida de 6.000 basutos.

La insurrección toma cada vez mayor incremento.

Se han mandado refuerzos al teatro de la guerra.

Tarascon 7. Continúa el bloqueo de la abadía de los premostenses, situada en Frigolet, cerca de esta ciudad.

Los religiosos han dirigido á las autoridades una protesta contra el bloqueo.

El subprefecto ha contestado en estos términos:

«El gobierno no quiere apelar á la fractura.

Continuaremos el bloqueo durante un mes si es necesario.»

Los premostenses han mandado salir del monasterio todas las bocas inútiles.

Parecen dispuestos á resistir largo tiempo, pues tienen abundantes provisiones.

El Sr. Dufaure, presidente del Consejo de ministros, ha presentado la dimisión del cargo de presidente del comité consultivo contencioso cerca del ministro de Relaciones exteriores.

El fiscal de la Corte Suprema, Sr. Bertanli, le reemplazará.

Leon XIII y el gobierno frances

Los periódicos franceses publican el texto de la carta que el Papa Leon XIII ha dirigido al arzobispo de Paris, monseñor Guibert, con motivo del conflicto que en la república vecina ha estallado entre el gobierno y las corporaciones religiosas. Tiene mucha extensión la carta á que nos referimos para que podamos reproducirla íntegra, pero sus párrafos más importantes son los que publicamos enseñada:

«Pero una mala inspiración ha prevalecido y ha cerrado los oídos á las nobles reclamaciones de los obispos y á las quejas de los católicos. Desde luego la prudencia hizo temer á las congregaciones que no escaparían de la ruina, aunque pidieran la aprobación legal; porque la marcha de los acontecimientos y las disposiciones de los espíritus eran para ellas indicios nada equívocos de una resolución decidida de acabar con los órdenes religiosos. Por esto, de comun acuerdo, juzgaron conveniente abstenerse de toda demanda, no faltando otros motivos que les aconsejaban esta resolución.

Así, pues, en el día señalado se comenzo á obrar, empleando la fuerza para la ejecución del primer decreto, que ordenaba en toda Francia la disolución de la Compañía de Jesús.

Pero como las quejas formuladas por nuestro nuncio nada habían obtenido, nos estuvimos á punto de elevar nuestra voz apostólica, como era nuestro derecho y nuestro deber, contra los actos ya consumados, ó que lo serian más tarde, relativos á la destrucción de las órdenes religiosas. Entonces fué cuando se representó á nosotros que habia medio de detener la ejecución de los decretos, si los miembros de las congregaciones declaraban por escrito que eran extraños á las agitaciones y á las maniobras políticas, y que ni su manera de vivir ni sus actos tenían nada de comun con el espíritu de partido.

Sin duda alguna, la Iglesia católica no reprobaba ninguna forma de gobierno, y las instituciones establecidas por la Iglesia para el bien general pueden prosperar, por más que la administración de los intereses generales del Estado esté confiada al poder y á la justicia de uno solo ó de varios.

Y como, en medio de las vicisitudes y de las transformaciones políticas, es necesario que la Sede apostólica continúe tratando con aquellos que gobiernan, no ha tenido más mira que salvar el interes cristiano; pero lesionar los derechos de la soberanía, cualesquiera sean los que la ejerzan, la Santa Sede no lo ha querido ni lo puede querer jamas. No hay duda de que se debe obedecer á los gobiernos en todo lo que no sea contrario á la justicia; así lo exige la seguridad del orden, que es la base del bien público. Pero no se entienda que esta obediencia lleva tambien su aprobación á lo que fuere injusto en la constitución administrativa del Estado.

Estos principios son derecho público entre los católicos, y nada, por lo tanto, podía obstar á la mencionada declaración. Y hé aquí por qué hay motivo para admirarse de que una medida apoyada en sólidos motivos, y dictada en interes de la religión y de la sociedad, haya encontrado severas apreciaciones y juicios poco equitativos entre hombres por otra parte recomendables por la energía y el talento con que en otras ocasiones han defendido la religión católica.

Para juzgar con mayor justicia de la declaración de que nos nos ocupamos, bastaría saber que ella por sí propia cuenta con la autoridad ó los consejos, ó por lo ménos el asentimiento de los obispos. Porque dirigir la acción y promover el bien en los negocios que á la religión católica se refieren, es la misión de los obispos que el Espíritu Santo ha puesto para regir la Iglesia de Dios, mientras que el deber de los demas cristianos es manifestamente la sumisión y la obediencia.

La declaración fué, pues, presentada, y pareció que este paso debía alejar los temores de las familias religiosas. Nos vemos, por el contrario, con profundo dolor que los jefes del gobierno frances han resuelto llegar hasta el extremo en la vía que han emprendido. Y hé aquí que ya llegan á nos tristes y dolorosas noticias. Lo que quedaba de las órdenes religiosas comienza á ser dispersado y condenado á la destrucción. A la noticia de este nuevo desastre que le espera á Francia, nuestra emoción es grande y nuestras angustias extremas, y no podemos ménos de hacer oír nuestros gemidos y de levantar nuestras protestas contra la injuria inferida á la Iglesia católica.»

Ecos de Madrid

El poco espacio de que podemos disponer en nuestra segunda edición nos impidió ayer tarde dar noticia á nuestros lectores del violento incendio que se declaró en una casa de la calle del Caballero de Gracia.

Hé aquí cómo da de él cuenta El Globo: «Próximamente á las tres de la tarde de ayer, se declaró un violento incendio en el establecimiento de estereria de D. José Alfonso, sito en la casa números 19 y 21 de la calle del Caballero de Gracia.

El fuego se inició en la trastienda del establecimiento, propagándose enseguida á la cueva del mismo, donde existían infinidad de rollos de alfombra y estera. A los pocos minutos se vio que el fuego se iba dando por el dueño de la tienda, aglomerándose la gente que pasaba por la calle y que dió la voz de alarma.

Desde los primeros momentos acudieron al lugar del siniestro el delegado del distrito, Sr. Ayuso, el teniente alcalde, señor Gonzalez Vilches, los inspectores de vigilancia, Sres. Grasa y Chinchilla; el inspector municipal de día, el de alumbrado, Sr. Bravo y Maseda respectivamente, siendo la bomba del distrito la que primero empezó á funcionar. Despues fueron llegando el alcalde de Madrid y los concejales señores Ramirez Bascon, Pó, Teresa Garcia, Gomez y Lari; los arquitectos de incendios, Sres. Dincenga y Gondol, y el municipal Sr. Dominguez; personal de bombe-

ros y mangueras, inspectores y dependientes de policía y municipales, guardia civil, representantes de las empresas del gas y sociedades de incendios; las bombas del Municipio, números 7, 10, 12, 9, 5 y 4, y el personal y auxilios de las casas de socorro de los distritos de Buenavista, Centro, Universidad, Congreso, y de la sociedad de Socorros mutuos.

En los primeros momentos los bomberos y mangueros de la Villa trabajaron con mucha dificultad por la gran cantidad de humo que producian las esteras quemadas.

Por fin, el fuego, que se habia declarado de una manera violenta y terrible, y que á haber ocurrido por la noche hubiera traído funestas consecuencias, pudo ser dominado despues de las cinco de la tarde, sin haber causado desgracia personal alguna, pero sí muchos destrozos en el establecimiento, sufriendo pérdidas de consideración el dueño del mismo, que no bajarán, segun se dice, de 10.000 duros.

La casa, propiedad del diputado y banquero Sr. D. Gabriel Rodriguez, está asegurada por la nueva sociedad de seguros mutuos de incendios, y el mobiliario y géneros del establecimiento indicado, por la sociedad *El Fenix y La Union*.

Dice *El Siglo Médico*:

«Continúa siendo relativamente favorable el estado de la salud pública, pues sólo las exacerbaciones de los padecimientos crónicos de las vías respiratorias han experimentado acrecentamiento, sosteniéndose en el mismo estado y con igual tendencia que en las anteriores semanas los padecimientos agudos del aparato respiratorio y digestivo. Los enfisemas pulmonares, las bronquitis crónicas, las bronquitis consecutivas á tuberculosis pulmonares, han ocasionado mayor número de defunciones que en la estación anterior; los reumatismos continúan siendo frecuentes y como ellos las fiebres catarrales, las bronquitis agudas, las laringitis y las faringolaringitis.»

En la dirección general de Obras públicas se recibieron ayer los siguientes telegramas:

«Palencia 5 Noviembre (dos y 26 mañana).—Tren núm. 2 bis descarrilado en el kilómetro 50, primera seccion de Asturias; dos plataformas cargadas y otras vacías descarriladas.

«Baños 6 de Noviembre (cinco y 42 mañana).—El tren núm. 20, con los viajeros de Santander, salió con cuatro horas y 35 minutos de retraso por esperar en ésta la llegada del tren núm. 34, el cual ha estado detenido en Santurde por inutilización de la máquina del tren de mercancías número 516 en el kilómetro 58.»

Supónese que en la entrevista ayer tarde tenida entre D. Pedro Sotolongo, uno de los directores del Banco Hispano-Co-

lonial, con el ministro de Ultramar, debió enterar el primero al segundo de las buenas disposiciones que entre los accionistas del expresado Banco hay á suscribir y á hacerse cargo de la nueva emisión de obligaciones que se proyecta como ampliación al último empréstito de Cuba y para satisfacer atenciones urgentes del presupuesto de aquella isla, siempre que la emisión se haga en tan ventajosas condiciones por lo ménos como se hizo la anterior.

En la calle de Jardines, núm. 16, principal izquierda, dos inteligentes y acreditados profesores han establecido consultas gratuitas de las enfermedades de los ojos y de los niños, de ocho á diez y de diez á doce de la mañana respectivamente.

Ayer estuvo en Palacio el espada Currito, llamado por S. M. el Rey, quien en recompensa de la jaca de vacas que aquél le regaló, y con la cual ha derribado ya S. M., estando de ella muy satisfecho, le entregó un magnífico corazon de brillantes para la cadena del reloj, que el Rey ha usado algun tiempo, cuyo precio lo hacen ascender los inteligentes á 30 ó 40.000 reales.

Muy en breve se verificará en la sala primera del Tribunal Supremo la subasta para el arreglo de los locales donde se hallan instalados los juzgados de primera instancia de la Latina, Palacio y Hospital.

Nuestro particular amigo el director de la *Correspondencia Ilustrada*, Sr. Pagan, pidió ayer permiso al señor conde de Heredia Spinola para que celebren una nueva reunion en el domicilio de dicho colega los periodistas de esta capital.

El gobernador de la provincia concedió la venia que se le pedía, encargando al señor Pagan que le participara oportunamente el día y la hora en que se verificase la reunion.

En la plaza de los Ministerios fué detenido anoche un sujeto que habia estafado seis duros en la taberna del número 2 de dicha plaza.

Tan luego como regresó el Sr. Galdo de su expedición á las provincias de Levante, se reunió la Junta popular de socorros y dará cuenta en una detallada y extensa Memoria de los trabajos realizados y la inversión de fondos hecha hasta hoy.

La revista de las tropas de esta guarnición anunciada para mañana lunes, se verificará en el Paseo de Recoletos y Fuente Castellana. Para presenciar el desfile, el Rey y el archiduque Guillermo se colocarán al lado de la fuente de Cibeles.

La vista de la última denuncia de la *Correspondencia Ilustrada* ante el tribunal de imprenta tendrá lugar el miércoles.

Defenderá al colega el joven jurista-consulto, redactor del mismo periódico, don Juan Montilla y Adán.

El martes próximo maniobrará en la dehesa de los Carabancheles la fuerza de artillería de guarnición en Madrid, y el miércoles la de esaballería. A estos ejercicios asistirán el Rey y el archiduque Guillermo.

El Correo dice que el general Prendergast estuvo ayer en la presidencia del Consejo de ministros.

El general Prendergast está en Paris.

Ayer noche falleció repentinamente, en un coche de plaza, el antiguo comerciante D. Pedro Malagraba. Parece que iba en dirección al teatro Real cuando ocurrió el accidente.

Segun *El Correo*, el señor marqués de Urquijo leyó ayer, á una pequeña reunion de amigos tenida en su casa, un proyecto de unificación de la Deuda, del cual dice el colega que tenia concimiento previo el Sr. Canovas.

El pago de los cupones vencidos del empréstito municipal Erlanger empezará á hacerse del 15 al 20 de este mes; pero el de los valores amortizables por sorteo no podrá verificarse hasta fines de Diciembre, puesto que las operaciones han de durar lo que resta de año.

Parece que se han recibido en el Ayuntamiento adhesiones de los tenedores de valores de dicho empréstito al proyecto de arreglo por más de las tres quintas partes del total de aquéllos.

Resoluciones del ministerio de Marina: Nombrando segundo comandante interino de la provincia de Cienfuegos al teniente de navío D. Juan Montemayor.

—Disponiendo embarque en la fragata *Sagunto* el primer capellan D. Juan Carnero y Calvo, en relevo de D. Mariano Medina.

—Nombrando comandante de la goleta *Ceres* al teniente de navío D. Guillermo España, y del ponton *Trinidad* al teniente de navío D. Juan Ruiz.

—Destinando al apostadero de Cartagena al capitán de fragata D. Rafael Clanes y Tavera.

Ha aprobado el ministro de Fomento, y en breve anunciará la *Gaceta*, las subastas de los presupuestos de acopios de materiales para la conservación de varias carreteras, y que son los siguientes:

De Madrid á Portugal, por Badajoz, varios trozos; de San Juan del Puerto á Cáceres y de Salamanca al mismo punto; de Cáceres á Portugal, por Valencia de Alcán-

tara; de Trujillo á la capital de la provincia y de Malpartida á Portugal; de Herencia á Puerto Lápiche y de Daimiel á Fuente el Fresno, de la provincia de Ciudad-Real; de Madrid á Cádiz, en la parte comprendida en esta última provincia; de Cádiz á Málaga; de Jerez á Ronda; de Chiclana á Jimena; de Arcos de la Frontera á Vejer; de Puerto de Santa María á Sanlúcar y Bonanza, y de Jerez á Chipiona; de las dos que enlazan á Búrgos y Soria con Logroño, y de esta capital á Cabañas; de Garay á Calahorra y de Haro á Ezcaray.

También se ha dispuesto que se desestime la variación del proyecto de la carretera provincial de Entrambasaguas á la Cabada, y que no se incluya entre las del Estado la de Cervera del Rio Alhama á Agreda.

Anoche, á las doce, se presentó un periodista en el juzgado de guardia, rogando á los dependientes de este centro que le dijeran si habia alguna noticia que pudiera publicarse sin comprometer el secreto del sumario.

Cuando uno de los dependientes iba á facilitárselas, lo impidió, en términos y frases descorteses, uno de los alguaciles, lo cual obligó al periodista en cuestion á mantener su dignidad personal y la de la prensa toda.

Al efecto, contestó como merecía al que de tal manera se arrogaba atribuciones que no tiene, pues no creemos que el juez de la Latina, que estaba de guardia, le hubiera autorizado para obrar en los términos referidos.

El periodista en cuestion lleva 14 años en el periodismo; es el primer caso de esta índole que le ocurre; representaba á un periódico ministerial, y se negó á manifestar la índole y título del referido periódico.

Segunda edicion

Como ayer dijimos, á la una de esta tarde se ha realizado el almuerzo con que el señor marqués de Muros ha obsequiado á varios de sus amigos políticos.

El Sr. Romero Ortiz ha excusado su asistencia por hallarse enfermo.

Entre los comensales estaban los señores Lopez Dominguez, Linares Rivas, Leon y Castillo, Merelles, Ferreras y no recordamos si algun otro.

El almuerzo ha sido digno del anfitrión que le ofrecia.

Terminado aquél, la conversacion general ha girado sobre la política del Gobierno, conviniendo todos en que cada día es más funesta para los intereses del País, por lo cual es altamente necesario acentuar la oposicion de nuestro partido en conformidad con las declaraciones emitidas por los Sres. Balaguer y marqués de la Vega de Armijo.

El almuerzo ha terminado á las tres y media.

Nuestro amigo el Sr. Balaguer pasará á Zaragoza del 20 al 25 del actual, donde nuestros amigos políticos le ofrecerán un banquete.

Del 27 al 28 se hallará en Valladolid, donde es posible acceda también á las súplicas que le han hecho de que presida un banquete que celebrarán en su obsequio.

No hay nada acordado todavía, por más que otra cosa haya dicho *La Correspondencia*, respecto á que el Sr. Lasala firme los nombramientos para las comisiones permanentes de las diputaciones provinciales.

La Familia Real ha presenciado esta tarde las carreras de caballos.

Esta mañana á las once, en la iglesia de San Martin, le fué rotado á un caballero el reloj que llevaba en el bolsillo.

Esta mañana ha ocurrido en el Hospital general un conato de envenenamiento.

El hecho fué el siguiente: Habiendo ido á visitar á una enferma su madre política, y habiéndole indicado aquélla que tenia deseos de beber agua con azucarillo, la suegra le sirvió una pocion compuesta de azúcar y fósforo que llevaba preparada al efecto, saliendo despues de una manera precipitada, hasta el extremo de que una de las enfermas que ocupa una cama próxima llegase á sospechar y disuadiera de beber á la enferma, librándola de una muerte cierta.

El juzgado de guardia, segun nos aseguran, entiende en el asunto.

El fuego de ayer en la calle del Caballero de Gracia ha destruido por completo todas las existencias que habia en la estereria establecida en la planta baja de la casa números 19 y 21. El edificio ha padecido, pero no pérdidas de consideracion.

Hasta la hora de cerrar nuestra edicion no se tenian nuevas noticias del fuego que anoche se declaró en Alicante.

Esta tarde ha pasado por el Retiro, en carruaje, S. M. la Reina con la princesa de Asturias.

La cuestion que con la prensa tiene pendiente el Sr. Longué, parece ser la causa de que á la primera no se le faciliten noticias en el juzgado de guardia, pues en aquel centro se nos ha dicho esta tarde á las cuatro que el señor juez de guardia no habia intervenido en ningún asunto, no siendo así, como por las anteriores noticias verán nuestros lectores.

A la revista que ha de tener lugar mañana á la una están invitados los capitanes generales de ejército.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

EL HOTEL DE NIORRES

—Reflexionad, y avisad á tiempo. Los dos bandidos cambiaron una mirada: habian comprendido la firmeza de aquel ofrecimiento. La tempestad tocaba á su fin, pero la noche continuaba oscura.

La berlina devoraba el espacio, apesar de los muchos baches que encontraba y de los arroyos que atravesaban el camino.

Al paso que Auguereau llevaba los caballos, era indudable que el coche atravesaría el bosque de Pleisis antes de que saliera el sol.

Al llegar á Vover, Pouché pensaba dejar á Chartres á la derecha, y salvando los caminos reales por lo frecuentados, llegar á Bonneval, y de allí dirigirse hacia Pleiche.

De este modo seguía la línea más recta y evitaba las grandes ciudades, pasando no obstante por villas de alguna consideracion, donde pudieran renovar el tiro.

Cuando la autora anunciaba su llegada, los caballos, atiborrados y sin fuerzas, entraban en Vover. Se mudó el tiro en la casa de postas.

El coche continuó en dirección á Bonneval. Esta vez, en lugar de dos, habian enganchado tres magníficos caballos.

Era preciso: la berlina llevaba demasiada carga.

CAPÍTULO VII

Niorres y Sommes

Poco tiempo ha trascurrido desde que tuvieron lugar las escenas que tan malparada dejaron la familia del conde de Roquefort.

Sólo un ala del palacio de Niorres escapó del elemento destructor.

El conde se negó obstinadamente á abandonar aquellas ruinas, que habian servido de sepulcro á su familia.

Niorres quiso seguir viviendo allí con su cuñada y sus sobrinas.

Desde la noche en que el crimen habia destruido aquellos seres á quienes tanto amaba, aquel hombre habia sufrido una trasformacion completa y radical.

Su carácter dulce, sereno, siempre dueño de sí mismo, se habia convertido en vengativo, irascible, cruel.

No pensaba en otra cosa ni hablaba más que de venganza, sangre y represalias.

Una fuerza ficticia y una actividad febril no permitíanle descansar.

—¡U!—dijo Auguereau incorporándose.—Si estos dos se escapan, me dejo ahorcar en su puesto. Y empujó con el pie el cuerpo empacquetado de Roquefort.

Luego dijo, volviéndose hacia Gorain y Gervasio: —Se concluyó la penitencia, y ya podéis resucitar.

Los dos amigos exhalaban un suspiro y levantaron los ojos al cielo en actitud de resignacion.

El fuego seguía su camino, y el humo estorbaba bastante.

—Si tendré Pouché la pretension de que nos achicáremos aquí?—dijo Auguereau.

—¡Juan! ¡Nicolas!—gritó una voz desde el patio.—Venid á ayudarme á enganchar.

—¿A enganchar?—repitió Brune, mientras los llamados corrían al patio.—¡Si los caballos han muerto!

—Pouché trae otros bien vivos y muy hermosos.—dijo Auguereau, que se habia acercado al dintel de la puerta.—Y en verdad que son dos alhajas.

Eran los caballos que habian llevado á la hostería Roquefort y Jonas.

Pouché, cuando estaba tendido en el patio, representando el papel de muerto como sus compañeros, habia oído piatar á los caballos, espantados de la tormenta y del incendio.

Instantáneamente formó su plan, y dejando á sus amigos que se las entendieran con los bandidos, salió resueltamente.

A la luz de un relampago vió los caballos atados á una encina, y se apoderó de ellos.

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid directamente en la Administracion; en provincias, por carta al administrador, incluyendo el importe en letras del Giro mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados. Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes. Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas, al dar aviso. La empresa no gira contra sus suscritores. Todas las reclamaciones se dirigirán á la Administracion, Reina, 8, bajo.

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

Los suscritores á este periódico pueden adquirir estas obras á mitad de precio recibíendolas en esta Administracion, y con el aumento de franqueo remitiéndoselas á provincias.

ALFOMBRAS

Liquidacion del gran surtido de alfombras de todas clases por cesacion de comercio.

CALLE DE ZARAGOZA, NÚMERO 8 SE TRASPASA LA TIENDA

ATENCION

En ninguna parte se confeccionan las prendas de caballero con tanta perfeccion y economia como en la sastreria de Escudero.

15, PLAZA DEL ANGEL, 15 Frente á la calle de Espoz y Mina

ALFOMBRAS

Se ha recibido un grandioso surtido y dibujos de última novedad en brascas, moquetas, alfombras, sordelillos ingleses y alfombrillas de todas clases y tamaños.

ESPARTEROS, NÚM. 3

PIANOS CON RESONADOR

y cuerdas cruzadas, verticales, para gabinetes, cola reducida para salon.

PIANOS Y ARMONIUMS

E. GALLEGOS.—Montera, 33, primer piso.

Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO

LOCAL NUEVO

LA VENECIANA



Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no bañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias; Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pesina; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde de Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Cádiz, en la redaccion de La Palma; Ferrol, Real, 127; Guantáner, Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Olla, D. Juan, 16; Bazar veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca, 10; guantería; Sevilla, Serpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 2 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Talalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Fabá, y en Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de seds y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa. Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION:

Madrid: 40 rs. al año, 24 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

ROVIRA VALDÉS HERMANOS

Carbones de piedra y cok, á 10 rs. quintal en el depósito, á 12 rs. quintal por carros á domicilio, y á 13 rs. los quintales sueltos.

Se reciben avisos en las oficinas, travesía de Bringas, 1, principal izquierda, y Arenal, 16, establecimiento de litografía y almacen de papel.

PRIMERA Y ÚNICA LINEA AGREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

El 21 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 27 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español

VICTORIA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sras. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

RECOMENDAMOS



el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre ó impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

TOCINO Y MANTECA A 3 RS.—LOMO y longaniza á 4 id.—Vaca y carnero á 22 cuartos, sin hueso á 30.

Espíritu Santo, 13, Carina.

CARIDAD

Una familia que ha estado en muy buena posicion social, que vive en Chamberí, se ve hoy en una situacion muy lamentable. Las personas piadosas que deseen contribuir á aliviar su triste situacion pueden dirigirse al respetable señor sacerdote que vive en la calle de Lepanto, número 2, piso tercero, de una á cuatro de la tarde, y dispensarán una obra muy meritoria.

SE CEDEN HABITACIONES CON LUJO y comodidades.

Lobo, 15, principal.

AGRIMENSOR

Cabeza, 1, principal.

GINNASIA HIGIÉNICA

Carbon, 9.

LIQUIDACION

RELOJERIA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripcion exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 330 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 800 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

LO MEJOR

en camas inglesas, colchones elásticos, miraguano de la India para almohadas, y eduvet superior para edredones.

PINILLOS

ALCALÁ, 17, junto al café de Fornos

EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

A. VALLEJO

FABRICANTE

DE MUEBLES

Silleras y colgaduras.—Exportacion á todas las provincias.—Pidanse tarifas de precios.

Puebla, 19

frente á San Antonio de los Portugueses.

SILLERIAS DE RASO De lana, 1.400.

GABINETES DE BROCA TEL Oriental, 1.400 rs.



100 EL HOTEL DE NIORRES
Hacia tres dias que, sin dormir y sin comer apénas, el consejero se presentaba en todas partes donde su presencia pudiera ser útil. El jefe de policia, el fiscal y los magistrados encargados de la causa encontraban á M. de Niorres siempre á su disposicion. Este se echaba en cara haber ocultado tanto tiempo los crímenes que se fueron sucediendo, pues si éstos los hubiera revelado, tal vez se hubiesen evitado muchos más. Paris y la corte no se ocupaban más que de los crímenes cometidos en el hotel de Niorres. El consejero se negaba á recibir visitas; sólo estaba siempre á disposicion de la justicia. Apenas veía á su cuñada y á sus sobrinas. Pero este dia, y á eso de las once de la mañana, un criado anunció que un joven elegante deseaba verlo. —¿Su nombre?—preguntó Niorres. —El conde de Sommes. —¿Que entre! que entre!—se apresuró á decir el consejero. Poco despues entraba Sommes y saludaba con el mas profundo respeto. El consejero le cogió las manos y las estrechó con cariño y efusion. —Señor conde,—le dijo con voz conmovida,—¿cómo he podido demostraros todo mi reconocimiento...? —¿Por qué?—respondió el conde. —Habeis salvado á mis sobrinas, á riesgo de vuestra vida, en esa terrible noche.

97 EL HOTEL DE NIORRES
Sin que se le viera, cogió una mano á su compadre y se la apretó fuertemente. Este salió de su estupor y siguió con la vista las miradas de su amigo. Ambos habian conocido á Roquefort. —¡M. Roger!—murmuró Gervasio. —¡Cállad!—dijo Gorain á su oido. Entraron en los dos jóvenes, que traian á la fuerza al aldeano. —Augereau,—dijo Fouché,—subid al pesicante, tomad las riendas, y marchemos. Que os acompañe Nicolas. —Muy bien. —¿Conocéis el terreno? —Perfectamente. —Pues entonces, por la Floresta del Rey. —En marcha. El oratoriano no se apercebó de la sorpresa de los compadres, pero Roquefort lo notó todo. Al ver á los dos amigos enfrente, un rayo de luz brilló en su cerebro. Los caballos se encabritaron, desesos de huir del incendio. Augereau silbó las riendas, y el carruaje partió. Fouché y Brune se habian sentado á los lados de Gorain y Gervasio, enfrente de los bandidos. Cada uno de los primeros tenia en las manos un par de pistolas. —Vamos á Saint-Nazaire,—dijo el profesor con voz breve.—Muchas emboscadas deben esperarnos; pero á vosotros os toca advertir el peligro, porque si no, al primer contratiempo os abraso el cráneo. —Lo mismo digo,—añadió Brane.

93 EL HOTEL DE NIORRES
Un treneco seco retumbó encima de ellos, haciéndoles clavar en el sitio. —¡Fuero!—gritó Jones, señalando á un extremo del edificio. En efecto, la corriente eléctrica habia descendido entre el pajaro y la cuadro, y el incendio producido al choque se propagaba favorecido por el viento. —Tanto mejor,—dijo Roquefort,—el golpe está dado, y el diablo viene á quitar la plaza á los entredores. —Desfilamos. —No tal. —¿Que quierais hacer? —Recorred los bolsillos de Gorain y Gervasio, que deben contener bastantes escudos. La ocasion nunca se debe desperdiciar. —A ello,—dijo Jones,—y vaya como adelante de la recompena prometida. Rotaron en el comedor. La lluvia no podia contener el fuego, que avanzaba, y la hosteria se iba iluminando cada vez más. Los cinco cadáveres permanecian en la misma posicion: Augereau cerca de la chimenea, Brune y Gorain sobre los ladrillos, y Juan y Gervasio entre la mesa y la pared. La imagen de la muerte estaba retratada en aquellos semblantes. La mesa estaba manchada de vino, los vasos rotos y á medio llenar, los platos hechos pedruzcos y las sillas caidas por el suelo; todas las señales de una lucha atroz y de una espantosa agonia. Aquellas manos crispadas agarrando una silla á otro objeto, aquellas bocas abiertas y contrahidas per

96 EL HOTEL DE NIORRES
Con mucho trabajo se pudo enganchar aquellos animales, pues estaban llenos de terror. —¡Al coche!—gritó el oratoriano. —¿Y qué quierais hacer? —Dejarlos aquí, que se quemen ó se las arreglen como puedan. Fouché se encogió de hombres. —Es preciso que sean útiles, y lo serán. —¿Cómo! —Son las armas empleadas en contra nuestra, y es preciso utilizarlas. —Fouché tiene razon,—dijo Brune, empujando á Jones hacia la berlina. —Pero ¿por qué embarazaros con los tres? —Es preciso. —Lievemos solamente uno. Fouché no respondió. —Ahora vosotros,—dijo á Gorain y Gervasio. Estos estaban desconocidos. El miedo los dominaba, y para hacerles representar el papel de difuntos tuvieron que valerse hasta de amenazas: las pistolas hicieron su papel. Roquefort y Jones se sentaron en la banqueta del fondo, y Gorain y Gervasio enfrente de ellos. De pronto, los ojos de Gorain se dilataron, y un grito quiso escapar de su garganta.